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Η διεξαγωγή των εκλογών στο Ελληνικό κράτος από την ίδρυσή του το 1832, δεν 
είχε πάντοτε την όψη µιας οµαλής διαδικασίας1. Παρά το γεγονός ότι οι εκλογικοί 
νόµοι ήταν από τους πιο φιλελεύθερους στην Ευρώπη, υπήρχαν συχνά και µε 
διαφορετική ένταση κάθε φορά, περιστατικά νοθείας και αλλοίωσης των 
αποτελεσµάτων2. Βέβαια, οι παρεµβάσεις αυτές ήταν καθοδηγούµενες είτε από την 
κεντρική εξουσία, είτε από τους κατά τόπους φορείς εξουσίας και ισχύος αλλά και 
µεµονωµένες πράξεις και πρωτοβουλίες πολιτών. Πάντως, η εικόνα αυτή συνήθως 
αποτυπώνεται µέσα από τον έλεγχο και την επικύρωση της κάθε εκλογής στη Βουλή, 
στον Τύπο όπως και στη σύγχρονη των εκλογών φυλλαδιογραφία. 

Εστιάζοντας στο ιστορικό µας ζητούµενο, υπογραµµίζουµε εξαρχής ότι η 
περίοδος που εξετάζουµε αφορά την πρώτη δεκαετία της βασιλευοµένης δηµοκρατίας 
µε ανώτατο άρχοντα τον Γεώργιο Α΄. Αυτή αρχίζει µε την εδαφική και πληθυσµιακή 
επέκταση της επικράτειας που συντελείται µε την ένωση των Επτανήσων καθώς και 
µε ένα νέο Σύνταγµα, που καθιέρωνε την δηµοκρατική αρχή3. Θα έλεγε ωστόσο, 
κανείς ότι η επέκταση της επικράτειας επέδρασε θετικά, κυρίως στην εξέλιξη της 
οικονοµίας, ενώ το νέο Σύνταγµα έδωσε µια νέα και στερεή πολιτειακή βάση για την 
οµαλή εξέλιξη των δηµοκρατικών θεσµών και την εύρυθµη λειτουργία της πολιτικής 
ζωής. Πρόκειται στην ουσία για µια µεταβατική περίοδο, η οποία προσέφερε 
σηµαντικά δοµικά στοιχεία στην εξέλιξη του κοινοβουλευτισµού και γενικότερα των 
δηµοκρατικών θεσµών στο ελληνικό κράτος. 

Μετά λοιπόν τις ανωτέρω απαραίτητες διευκρινήσεις και µε κεντρικό σηµείο 
αναφοράς την καταγραφή και δηµοσίευση των παραβάσεων του εκλογικού νόµου 
κατά την περίοδο 1865-1872, θα επιχειρήσουµε κατ’ αρχάς να αποδώσουµε την 
εξέλιξη της ποινικής όψης της παραβατικότητας στις εκλογές. Ακολούθως, µε µια 
δεύτερη ανάγνωση, θα προσπαθήσουµε να συνδέσουµε τις ποινές που δηµοσιεύτηκαν 
σε φυλλάδιο από το Υπουργείο Δικαιοσύνης µε τις συνθήκες διεξαγωγής των 
διαφόρων εκλογών και τις πληροφορίες που έχουν καταγραφεί ιστορικά για την 
ποινική όψη των παραβάσεων. 

Το φυλλάδιο που δηµοσιεύουµε και αναλύουµε εδώ, έχει τίτλο «Πίναξ των 
καταδικασθέντων κατά την τελευταίαν πενταετίαν δι’ εγκλήµατα κατά τάς εκλογάς και 
παραβάσεις του εκλογικού νόµου»4 και εντοπίστηκε στη Γενναδείο Βιβλιοθήκη της 
Αµερικανικής Σχολής Κλασικών Σπουδών (παρατίθεται σε Παράρτηµα). Εκδόθηκε 
στις 10 Ιανουαρίου 1873 από το Υπουργείο Δικαιοσύνης επί υπουργίας του 
Παναγιώτη Χαλκιόπουλου στην κυβέρνηση του Επαµεινώνδα Δεληγεώργη5.  

Προχωρώντας σε περισσότερο αναλυτικές και ακριβείς επισηµάνσεις, 
σηµειώνουµε ότι ο Πίνακας των καταδικασθέντων αναπτύσσεται σε εννιά σελίδες και 
περιλαµβάνει 67 καταδικαστικές αποφάσεις από διάφορα κατά τόπους δικαστήρια 
του ελληνικού κράτους. Αποτελείται από πέντε στήλες, στις οποίες καταχωρίζονται 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
* Αργύριος Ν. Γιαννέλος, υποψήφιος διδάκτωρ, Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων. Email: agiannel@cc.uoi.gr	  
1 Ενδεικτικά βλ. (Καρανικόλας 1973), (Στασινόπουλος 1985) και (Hering 2006, τόµ. Α΄, 427-435).	  
2 (Κωστής 2013, 278-286 και 352-356), (Δερτιλής 2005, τόµ. Β΄, 695-703) και (Hering 2006, τόµ. Α΄, 
258-259).	  
3 Ενδεικτικά βλ. (Kaltchas 2010, 112-136) και (Αλιβιζάτος 2011, 117-140).	  
4 Στο εξής θα αναφέρεται εν συντοµία ως Πίνακας των καταδικασθέντων, ενώ για τις παραποµπές στις 
σελίδες του ως Πίναξ 1873.	  
5 (Προβατάς 1980, 319-321)	  



κατά σειρά: 1. Το ονοµατεπώνυµο των καταδικασθέντων, 2. Το δικαστήριο, 3. Ο 
Αριθµός και η Χρονολογία της αποφάσεως, 4. Η ποινή που επιβλήθηκε και 5. Η 
περιγραφή της πράξης για την οποία καταδικάστηκαν. 

Ακολούθως, τονίζουµε ότι η κατάταξη των αποφάσεων δεν έγινε µε κριτήριο 
χρονολογικό, ούτε κατά εκλογή. Προτάχθηκαν οι αποφάσεις τριών 
Κακουργιοδικείων, ενώ οι υπόλοιπες 64 είχαν εκδοθεί από Πληµµελειοδικεία και 
καταχωρίζονται κατηγοριοποιηµένες σύµφωνα µε τον τόπο όπου βρισκόταν η έδρα 
του κάθε δικαστηρίου. Η επιµέρους οµαδοποίηση των αποφάσεων αυτών ακολουθεί 
έναν ασαφή γεωγραφικό γνώµονα, καθώς αποτυπώνεται µια εικόνα όπου 
ταξινοµούνται αρχικά κατά γεωγραφικό διαµέρισµα και δευτερευόντως κατά νοµό. Η 
εικόνα αυτή διακόπτεται µε εµβόλιµες καταχωρίσεις από άλλους νοµούς, όχι 
απαραίτητα γειτονικούς ή που να ανήκουν στα όρια των γεωγραφικών 
διαµερισµάτων.  

Ως γενικό κανόνα, ωστόσο, θα µπορούσαµε να πούµε ότι οι πρώτες 30 
αποφάσεις αφορούν µε ελάχιστες εξαιρέσεις τη Στερεά Ελλάδα και τις Κυκλάδες, 
ενώ οι υπόλοιπες στη µεγάλη τους πλειοψηφία, αφορούν την Πελοπόννησο και τα 
Επτάνησα. Η ακριβής γεωγραφική κατανοµή6 των ποινών αναλύεται στους παρακάτω 
δύο πίνακες: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Για τις οκτώ εγγραφές στις οποίες δεν αναφέρεται ρητά ο τόπος που 
επιτελέστηκε το αδίκηµα, προκύπτει από τα δικαστήρια όπου εκδικάστηκαν ότι: έξι 
αφορούν τα Επτάνησα, και από µία τις Κυκλάδες και την Πελοπόννησο. 
Παρατηρούµε λοιπόν ότι σχεδόν οι µισές (33) ποινές αφορούν τους νοµούς Αττικής 
και Βοιωτίας και Αχαΐας και Ήλιδος και συνεπώς έχει ενδιαφέρον να παρουσιάσουµε 
στον ακόλουθο πίνακα και την εσωτερική κατανοµή, κατά επαρχία, στους δύο αυτούς 
νοµούς. 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
6 Για την ταύτιση των τοπωνυµίων και την γεωγραφική τους θέση βλ. (Δρακάκης και Κούνδουρος 
1939-1940).	  

Πίνακας 2. 
Ποινές κατά Νοµούς 

 
Αιτωλίας και Ακαρνανίας 2 
Αρκαδίας 5 
Αττικής και Βοιωτίας 21 
Αχαΐας και Ήλιδος 12 
Ευβοίας 3 
Ζακύνθου 1 
Κεφαλληνίας 1 
Κυκλάδων 2 
Λακωνίας 3 
Μεσσηνίας 5 
Φθιώτιδος και Φωκίδος 4 

Χωρίς αναφορά 8 

Πίνακας 1. 
Ποινές κατά Γεωγραφικά Διαµερίσµατα 

 
Επτάνησα 8 
Κυκλάδες 3 
Πελοπόννησος 27 
Στερεά Ελλάδα 29 



Πίνακας 3. Ποινές κατά Επαρχίες 

Αττικής και Βοιωτίας Αχαΐας και Ήλιδος 
Αιγίνης 1 Ηλείας 5 
Αττικής 2 Καλαβρύτων 1 
Θηβών 8 Ολυµπίας 2 
Λεβαδείας 9 Πατρών 4 
Μεγαρίδος 1   

Οι περισσότερες παραβάσεις έγιναν λοιπόν στις επαρχίες των Θηβών και της 
Λεβαδείας. Ωστόσο, η συνολική εικόνα για την γεωγραφική κατανοµή των 
παραβάσεων ολοκληρώνεται σε ένα νέο πίνακα µε την παράλληλη ταξινόµηση των 
ποινών, σύµφωνα µε το δικαστήριο που τις εκδίκασε. 

Πίνακας 4. Γεωγραφική κατανοµή κατά Δικαστήριο 

Δικαστήριο Νοµοί - Επαρχίες Αριθµός  
Αποφάσεων 

Κακουργιοδικείον Αθηνών Νοµός Ευβοίας, Επαρχία Χαλκίδος 1 

Κακουργιοδικείον Σπάρτης Νοµός Λακωνίας, Επαρχία Γυθείου 1 
Κακουργιοδικείον Σύρου Νοµός Ευβοίας, Επαρχία Χαλκίδος 1 

Πληµµελιοδικείον Αθηνών 

1. Νοµός Αττικής και Βοιωτίας,  
Επαρχίες Αιγίνης, Αττικής, Θηβών, Λεβαδείας 

2. Νοµός Ευβοίας,  
Επαρχία Καρυστίας 

20 

Πληµµελιοδικείον Ζακύνθου 
Νοµός Ζακύνθου, Επαρχία Ζακύνθου 
Για τις έξι από τις παραβάσεις που εκδικάσθηκαν δεν 
αναφέρεται ο τόπος τέλεσής τους 

7 

Πληµµελιοδικείον Ηλείας 1. Νοµός Αχαΐας και Ήλιδος, Επαρχία Ηλείας 
2. Νοµός Κεφαλληνίας, Επαρχία Κραναίας 5 

Πληµµελιοδικείον Καλαµών 
1. Νοµός Αχαΐας και Ήλιδος, Επαρχία Ολυµπίας 
2. Νοµός Μεσσηνίας,  
Επαρχίες Καλαµών και Μασσήνης  

6 

Πληµµελειοδικείον Κυπαρισσίας Νοµός Μεσσηνίας, Επαρχία Τριφυλλίας 2 

Πληµµελειοδικείον Λαµίας Νοµός Φθιώτιδος και Φωκίδος,  
Επαρχίες Λοκρίδος και Φθιώτιδος 3 

Πληµµελειοδικείον Μεσολογγίου Νοµός Αιτωλίας και Ακαρνανίας ,  
Επαρχίες Μεσολογγίου και Ναυπάκτου 2 

Πληµµελειοδικείον Παρνασσίδος Νοµός Φθιώτιδος και Φωκίδος, Επαρχία 
Παρνασσίδος 1 

Πληµµελειοδικείον Πατρών Νοµός Αχαΐας και Ήλιδος, 
Επαρχίες Καλαβρύτων και Πατρών 5 

Πληµµελειοδικείον Σπάρτης Νοµός Λακωνίας, 
Επαρχίες Επιδαύρου-Λιµηράς και Λακεδαίµονος 2 

Πληµµελειοδικείον Σύρου 
1. Νοµός Αχαΐας και Ήλιδος, Επαρχία Ήλιδος 
2. Νοµός Κυκλάδων,  
Επαρχίες Νάξου και Πάρου 

4 

Πληµµελειοδικείον Τριπόλεως 

1. Νοµός Αρκαδίας,  
Επαρχίες Γορτυνίας, Κυνουρίας και Μαντινείας 

2. Νοµός Αττικής και Βοιωτίας,  
Επαρχίες Λεβαδείας και Μεγαρίδος 

7 



Φαίνεται ότι, µε λίγες εξαιρέσεις7, τα αρµόδια δικαστήρια είχαν την έδρα τους 
είτε στους νοµούς που έγιναν οι παραβάσεις, είτε σε όµορους νοµούς, ενώ οι 
περισσότερες παραβάσεις εκδικάστηκαν από το Πληµµελειοδικείο Αθηνών. Επίσης, 
η εκδίκαση των υποθέσεων γινόταν σχετικά σύντοµα, µε µια µέση χρονική απόσταση 
των έξι µε οκτώ µηνών από την τέλεση της πράξης.  

Για την ουσιαστική και πλήρη απόδοση της εικόνας της παραβατικότητας στις 
διάφορες εκλογές του ελληνικού κράτους, όπως αυτή παρουσιάζεται στον εν λόγω 
Πίνακα των καταδικασθέντων, είναι αναγκαίο και χρήσιµο να ταξινοµήσουµε τις 
εγγραφές του χρονολογικά και επισηµαίνοντας το είδος της εκλογής, όπως 
παρουσιάζεται παρακάτω: 

Πίνακας 5. Ηµεροµηνίες και Είδος εκλογών 

Ηµεροµηνία Είδος Εκλογής Κυβέρνηση  
που τις διεξήγαγε 

Αριθµός  
Παραβάσεων 

14-17 Μαΐου 1865 Βουλευτική Εκλογή Αλ. Κουµουνδούρου 2 
Μάρτιος – Απρίλιος 1866 Δηµοτική Εκλογή Μπ. Ρούφου 9 

Σεπτέµβριος, Νοέµβριος – 
Δεκέµβριος 1866 

Εκλογές Επαρχιακών 
Συµβουλίων και Ειδικών 
Παρέδρων 

Δ. Βούλγαρη 4 

Φεβρουάριος – Απρίλιος και 
Ιούλιος – Αύγουστος 1867 Εκλογές Ειδικών Παρέδρων Αλ. Κουµουνδούρου 7 

21-24 Μαρτίου 1868 Βουλευτική Εκλογή Δ. Βούλγαρη 10 
16-19 Μαΐου 1869 Βουλευτική Εκλογή Θ. Ζαΐµη 11 
Ιανουάριος – Μάρτιος 1870 Δηµοτική Εκλογή Θ. Ζαΐµη 5 
Νοέµβριος 1870 Εκλογές Ειδικών Παρέδρων Επ. Δεληγεώργη 2 

Φεβρουάριος – Μάιος 1871 Εκλογές Ειδικών Παρέδρων και 
Αγροφυλάκων  5 

26-29 Φεβρουαρίου 1872 Βουλευτική Εκλογή Δ. Βούλγαρη - Αλ. 
Κουµουνδούρου 11 

Απρίλιος 1872 Εκλογές Ειδικών Παρέδρων Δ. Βούλγαρη 1 

Από τα όσα αναφέραµε ως εδώ, πιστοποιείται µε τον καλύτερο τρόπο ότι 34 
παραβάσεις έλαβαν χώρα σε τέσσερις βουλευτικές εκλογές, ενώ οι υπόλοιπες 33 σε 
εκλογές για δηµαιρεσίες. Παρά το γεγονός ότι σε σχέση µε την παραπάνω διάκριση, 
οι εγγραφές του πίνακα παρουσιάζονται ισόρροπα ταξινοµηµένες, στις βουλευτικές η 
συγκέντρωση των παράνοµων πράξεων είναι µεγαλύτερη, καθώς η µεγάλη τους 
πλειοψηφία (32) κατανέµεται σε τρεις εκλογές. Αντίστοιχα, οι παραβάσεις στις 
δηµαιρεσίες κατανέµονται σε µεγαλύτερο αριθµό εκλογών, για το λόγο κυρίως ότι 
αυτές δεν λάβαιναν χώρα σε συγκεκριµένες ηµεροµηνίες για όλες τις περιοχές του 
κράτους. 

Εδώ πάντως θα πρέπει να επισηµάνουµε ότι µε το άρθρο 66 του Συντάγµατος 
του 1864 καθιερώθηκε η καθολική ψηφοφορία8 και επιπλέον πρέπει να αναφέρουµε 
ότι οι νόµοι που ρύθµιζαν κατά την περίοδο που εξετάζουµε τις προϋποθέσεις και τις 
διαδικασίες των εκλογών, καθώς και το ποινικό εκλογικό δίκαιο ήταν, ο Νόµος ϟΓ΄, 
Περί Εκλογής Βουλευτών9 της 21ης Νοεµβρίου 1864 και ο Νόµος ϟΓ΄ περί 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
7 Συγκεκριµένα, στο Κακουργιοδικείο Σύρου εκδικάστηκε ένα αδίκηµα που τελέστηκε κατά την 
βουλευτική εκλογή του 1868 στην Επαρχία Χαλκίδος του Νοµού Ευβοίας (Πίναξ 1873, 1), στο 
Πληµµελιοδικείο Ηλείας εκδικάστηκε ένα αδίκηµα που τελέστηκε το 1870 κατά την δηµοτική εκλογή 
στην Επαρχία Κραναίας του Νοµού Κεφαλληνίας (Πίναξ 1873, 8), και στο Πληµµελειοδικείον 
Τριπόλεως εκδικάστηκαν δύο αδικήµατα που τελέστηκαν κατά την δηµοτική εκλογή του 1866 στις 
Επαρχίες Λεβαδείας και Μεγαρίδος του Νοµού Αττικής και Βοιωτίας (Πίναξ 1873, 5). 	  
8 (Εφηµερίς της Κυβερνήσεως, 1864, Αρ.φ.48, σ. 304)	  
9 (Εφηµερίς της Κυβερνήσεως, 1864, Αρ.φ. 51)	  



δηµαιρεσιών10 της 16ης Ιανουαρίου 1865. Επιπλέον, στον πίνακα υπάρχουν και 
ορισµένες ποινές για παραβάσεις που υπάγονταν σε σχετικά άρθρα του Ποινικού 
Κώδικα11. Πρέπει ακόµη εδώ να τονίσουµε ότι οι παραβάσεις αφορούν αδικήµατα 
που τελέστηκαν κατά τη διάρκεια των εκλογών και στους χώρους που λάβαινε χώρα 
η ψηφοφορία. 

Για να αναλύσουµε τις παραβάσεις στις βουλευτικές εκλογές είναι αναγκαίο να 
προσδιορίσουµε τον ιδιαίτερο χαρακτήρα της κάθε αναµέτρησης, µε κριτήριο τη 
γνησιότητα του αποτελέσµατος, η οποία εξαρτάται από τη δράση παρεµβατικών ή και 
κατασταλτικών µηχανισµών, κυβερνητικών ή κοµµατικών, και σχηµατοποιείται στον 
παρακάτω πίνακα12.  

Πίνακας 6. Βουλευτικές εκλογές 1865-1872 

Ηµεροµηνία Κυβέρνηση  
που τις διεξήγαγε 

Κόµµα  
που πλειοψήφησε 

Χαρακτήρας 
εκλογών 

Αριθµός  
Παραβάσ
εων 

14-17 Μαΐου 1865 Αλ. Κουµουνδούρου Αλ. Κουµουνδούρου Γνήσιες 2 
21-24 Μαρτίου 1868 Δ. Βούλγαρη Δ. Βούλγαρη Νόθες 10 
16-19 Μαΐου 1869 Θ. Ζαΐµη Θ. Ζαΐµη Γνήσιες 11 

26-29 Φεβρουαρίου 1872 Δ. Βούλγαρη - Αλ. 
Κουµουνδούρου Δ. Βούλγαρη Σχετικά  

Γνήσιες 11 

Εδώ αποτυπώνεται πολύ συνοπτικά η εικόνα για τον παρεµβατισµό στις 
εκλογικές αναµετρήσεις, όπως προκύπτει από την ανάλυση των πηγών και της 
βιβλιογραφίας που αφορούν την πολιτική ιστορία της πρώιµης αυτής περιόδου της 
Βασιλευοµένης δηµοκρατίας, η οποία οριοθετείται µε την εφαρµογή του 
Συντάγµατος του 1864. Είναι ενδιαφέρον να συγκρίνουµε κατά πόσο η όψη της 
παραβατικότητας για την κάθε αναµέτρηση που καταγράφεται στον πίνακα που 
εξετάζουµε συµφωνεί και επιβεβαιώνει την αντίληψη που έχουµε για τη γνησιότητά 
της. 

Οι πρώτες εκλογές µετά την ψήφισή του, έγιναν κατά το διάστηµα από τις 14 
έως τις 17 Μαΐου 1865 και σ’ αυτές εφαρµόστηκε για πρώτη φορά ο νέος εκλογικός 
νόµος, ο οποίος ίσχυσε έως το 1877 και µε αυτόν υλοποιήθηκε στην πράξη η 
καθολική ψήφος 13. Η ψηφοφορία διεξαγόταν ταυτόχρονα σε όλη την επικράτεια µε 
το σύστηµα των σφαιριδίων, καθώς αυτό θεωρούταν ότι απέτρεπε τις επεµβάσεις και 
τη νοθεία, ενώ µεταγενέστερα υποστηρίχθηκε ότι ευνοούσε τη διαµόρφωση 
κοµµατικών µηχανισµών και οργανισµών14. Πάντως, οι εκλογές, που διεξήγαγε η 
κυβέρνηση του Αλ. Κουµουνδούρου, χαρακτηρίστηκαν από την αµεροληψία και την 
µη παρέµβαση της εκτελεστικής εξουσίας και γενικά θεωρήθηκαν πολιτισµένες και 
ανόθευτες15. Είναι άλλωστε, χαρακτηριστικό ότι στον Πίνακα των καταδικασθέντων 
υπάρχουν µόνο δύο παραβάσεις σχετικές µε τις εκλογές αυτές για περιστατικά που 
έλαβαν χώρα στις επαρχίες Θηβών και Καρυστίας. 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
10 (Εφηµερίς της Κυβερνήσεως, 1865, Αρ.φ. 3). Για την εκλογική νοµοθεσία βλ. επίσης (Μάτσας 
1890).	  
11 (Πίναξ 1873, 8) Πρόκειται για παραβάσεις των άρθρων 201, 202 και 487 του Ποινικού κώδικα, βλ. 
(Εφηµερίς της Κυβερνήσεως 1835, Παράρτηµα Αρ. 5, σσ. 55-56 και 142).	  
12 (Κοριζής 1974, 110), (Σωτηρέλης 1991, 443) και (Αλιβιζάτος 2011, 124)	  
13 (Φιλάρετος και Λυκούδης, Εκλογικός Κώδηξ 1889) και (Σωτηρέλης 1991, 195-219)	  
14 (Δαφνής 1961, 68-69). Το σύστηµα της εκλογής µε τα σφαιρίδια εισήχθη από τα Επτάνησα, όπου 
εφαρµοζόταν ήδη από το 1849, βλ. σχετικά (Τρίχα 2005) και (Δεµπόνος 1986).	  
15 (Ασπρέας 1960, τόµ. Α΄, µέρος Α΄, 294-295) και (Καρανικόλας 1973, 248-254)	  



Επιµένοντας στα ίδια δεδοµένα, η περίοδος αυτή του λεγόµενου µεταβατικού 
σταδίου,16 χαρακτηρίζεται από τις συχνές εναλλαγές κυβερνήσεων, οι περισσότερες 
από τις οποίες ήταν βραχύβιες. Άλλωστε, η κυβερνητική αστάθεια συνδυαζόταν µε 
υπουργική αστάθεια, τη συχνή µετακίνηση υπουργών στα διάφορα υπουργεία αλλά 
και µε τη ρευστότητα των κοµµατικών σχηµατισµών, αφού η µεταπήδηση στελεχών 
από το ένα κόµµα στο άλλο ήταν σύνηθες φαινόµενο. Όλο αυτό το φάσµα της 
αστάθειας είχε την αιτία του στη φύση των πολιτικών σχηµατισµών που δρούσαν την 
εποχή αυτή, και στο χαρακτήρα του ανταγωνισµού των ηγετών τους. 

Οι επόµενες βουλευτικές εκλογές έγιναν στις 21-24 Μαρτίου 1868 από την 
κυβέρνηση του Δ. Βούλγαρη. Επρόκειτο, επί της ουσίας, για εκλογές βίας και 
νοθείας, καθώς η κυβέρνηση τόσο προεκλογικά χρησιµοποίησε µηχανισµούς 
καταστολής, όσο και µετεκλογικά επηρέασε τις εξελέγξεις στη Βουλή µε αποτέλεσµα 
την ακύρωση νόµιµων εκλογών και την επικύρωση άλλων παράνοµων17. Κατ’ αυτόν 
τον τρόπο λοιπόν, στον Πίνακα των καταδικασθέντων αποτυπώνονται στην πράξη οι 
προεκλογικές ενέργειες για την αλλοίωση του εκλογικού αποτελέσµατος µε δέκα 
συνολικά παραβάσεις: τρεις στο νοµό Αττικής και Βοιωτίας, δύο στα Επτάνησα και 
από µία στους νοµούς Αρκαδίας, Αιτωλίας και Ακαρνανίας, Ευβοίας, Κυκλάδων και 
Φθιώτιδος και Φωκίδος. Στις περισσότερες, πάντως, περιπτώσεις (πέντε) οι 
καταδικασθέντες ήταν δηµόσιοι λειτουργοί και οι υπόλοιπες αφορούσαν ένοπλες 
επεµβάσεις και διατάραξη της δηµόσιας ειρήνης κατά τη διενέργεια των εκλογών. 

Ένα στοιχείο που αξίζει, επίσης, να επισηµανθεί είναι ότι οι δυσµενείς για την 
Ελλάδα αποφάσεις της διάσκεψης του 1869 στο Παρίσι σχετικά µε το Κρητικό 
Ζήτηµα18 οδήγησαν στο σχηµατισµό της πρώτης κυβέρνησης του Θρασύβουλου 
Ζαΐµη, η οποία διενήργησε εκλογές στις 16-19 Μαΐου του ίδιου έτους19. Κατά γενική 
παραδοχή βέβαια, οι εκλογές ήταν τίµιες, χωρίς κυβερνητικές επεµβάσεις. Ωστόσο, 
δεν έλειψαν οι παρεµβάσεις των τοπικών κοµµαταρχών κυρίως, όσων υποστήριζαν 
τον Δ. Βούλγαρη20. Στον Πίνακα των καταδικασθέντων εγγράφονται συνολικά 11 
παραβάσεις: τέσσερις στα Επτάνησα, από δύο στους νοµούς Αττικής και Βοιωτίας 
και Αχαΐας και Ήλιδος, και από µία στους νοµούς Εύβοιας, Λακωνίας και Φθιώτιδος 
και Φωκίδος. Για τις εκλογές αυτές πάντως, δεν υπάρχουν στον Πίνακα καταδίκες 
δηµόσιων λειτουργών, παρά µόνο µελών των Εφορευτικών και των Επιτροπών για τη 
σύνταξη των εκλογικών καταλόγων, καθώς και περιστατικά νοθείας και ένοπλων 
επεµβάσεων. 

Στην ίδια κατεύθυνση, έπειτα από δυόµισι έτη και πέντε κυβερνητικές 
µεταβολές, η συµµαχική κυβέρνηση των Δ. Βούλγαρη και Αλ. Κουµουνδούρου21 
διεξήγαγε εκλογές στις 26-29 Φεβρουαρίου 1872. Οι εκλογές αυτές διεξήχθησαν σε 
σχετικά οµαλό κλίµα, καθώς ο κυβερνητικός συνασπισµός, µε την παρουσία του 
Κουµουνδούρου, δεν χρησιµοποίησε µεθόδους νοθείας και καταστολής στο βαθµό 
που ο Βούλγαρης είχε εφαρµόσει στο παρελθόν. Οµοίως, και οι εξελέγξεις ήταν στην 
πλειοψηφία τους τίµιες22. Παρά ταύτα, και για τις εκλογές αυτές εγγράφονται στον 
Πίνακα των καταδικασθέντων 11 παραβάσεις: τέσσερις στο νοµό Αττικής και 
Βοιωτίας, τρεις στο νοµό Μεσσηνίας, δύο στο νοµό Αχαΐας και Ήλιδος και από µία 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
16 (Σωτηρέλης 1991, 161-165)	  
17 (Ασπρέας 1960, τόµ. Α΄, µέρος Β΄, 27-30), (Καρανικόλας 1973, 255-279) και (Σωτηρέλης 1991, 
314-325 και 337-360)	  
18 (Dontas 1966 157-194).	  
19 (Ασπρέας 1960, τόµ. Α΄, µέρος Β΄, 34-38) και (Μακρυδηµήτρης 1997, 85)	  
20 (Καρανικόλας 1973, 281-283)	  
21 (Μακρυδηµήτρης 1997, 87)	  
22 (Ασπρέας 1960, τόµ. Α΄, µέρος Β΄, 44)	  



στους νοµούς Αρκαδίας και Κυκλάδων. Επιπροσθέτως, πέρα από τις καταδίκες για 
νοθεία και ένοπλες εισβολές στα εκλογικά τµήµατα εγγράφονται και τρεις 
παραβάσεις που διαπράχθηκαν από δηµόσιους λειτουργούς. 

Όπως προαναφέραµε, οι υπόλοιπες 33 καταδικαστικές αποφάσεις αφορούσαν 
εκλογές που έγιναν στο πλαίσιο των κατά τόπους δηµαιρεσιών. Σύµφωνα µε τον νόµο 
που ρύθµιζε τα εκλογικά των δηµαιρεσιών, στον κάθε δήµο αποφασιζόταν ένα 
πρόγραµµα, σύµφωνα µε το οποίο καθορίζονταν η ηµέρα, η ώρα, η διάρκεια και το 
αντικείµενο των εκλογών23. Συνεπώς, οι εκλογές δεν γινόταν ταυτόχρονα σε όλη την 
επικράτεια. Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται πιο αναλυτικά οι 
δηµαιρεσιακές εκλογές που ήδη καταγράψαµε πιο πάνω, µε κριτήριο το αντικείµενο 
της εκλογής κατά επαρχία. 

Πίνακας 7. Εκλογές δηµαιρεσιών 1866-1872 

Ηµεροµηνία Είδος Εκλογής Επαρχία Αριθµός  
Παραβάσεων 

Μάρτιος – Απρίλιος 1866 Δηµοτική Εκλογή 

Θηβών, Επιδαύρου-
Λιµηράς, Ηλείας, 
Κυνουρίας, Λεβαδείας, 
Ολυµπίας 

9 

Σεπτέµβριος, Νοέµβριος – 
Δεκέµβριος 1866 Εκλογές Ειδικών Παρέδρων Γορτυνίας, Τριφυλλίας, 

Χαλκίδος 3 

Δεκέµβριος 1866 Εκλογή Επαρχιακών Συµβουλίων Μεγαρίδος  1 
Φεβρουάριος – Απρίλιος 
1867 Εκλογές Ειδικών Παρέδρων Θηβών, Ηλείας, 

Πατρών 5 

Ιούλιος – Αύγουστος 1867 Εκλογές Ειδικών Παρέδρων Καλαµών, Πατρών 2 
Ιανουάριος – Μάρτιος 
1870 Δηµοτική Εκλογή Θηβών, Κραναίας, 

Ναυπάκτου, Φθιώτιδος 5 

Νοέµβριος 1870 Εκλογές Ειδικών Παρέδρων Ηλείας, Νάξου 2 
Μάρτιος 1871 Δηµοτική Εκλογή Καλαµών 1 
Φεβρουάριος 1871 Εκλογή Αγροφυλάκων Ζακύνθου 1 
Φεβρουάριος – Μάιος 
1871 Εκλογές Ειδικών Παρέδρων Αττικής, Πατρών 

Φθιώτιδος 3 

Απρίλιος 1872 Εκλογές Ειδικών Παρέδρων Αττικής 1 

Μία ενδιαφέρουσα επισήµανση είναι ότι η διασπορά των εγγεγραµµένων 
ποινών που σχετίζονται µε δηµαιρεσίες είναι ευρεία, τόσο κατά εκλογή, όσο και κατά 
περιοχή, µε εξαίρεση τις εννέα παραβάσεις που σχετίζονται µε τις δηµοτικές εκλογές 
του 1866. Η έλλειψη συγκεντρωτικών στοιχείων για τις δηµαιρεσιακές εκλογές στο 
ελληνικό κράτος δεν µας επιτρέπει να εντάξουµε τα δεδοµένα που µας προσφέρει ο 
πίνακας σε ένα συγκεκριµένο πολιτικό πλαίσιο, σχετικά µε τις συνθήκες διεξαγωγής 
τους. Παρατηρούµε όµως, ότι, όπως και στις βουλευτικές εκλογές, υπήρχε 
καταγεγραµµένη η δράση παρεµβατικών µηχανισµών που ελέγχονταν τόσο από την 
κεντρική εξουσία, όσο και από τους δηµάρχους και τους τοπικούς κοµµατικούς 
παράγοντες24. Εν προκειµένω, ο Πίνακας των καταδικασθέντων παράλληλα 
λειτουργεί και ως πηγή για τον τόπο και το χρόνο δηµαιρεσιών σε επαρχίες, δήµους 
ακόµη και κοινότητες. 

Ως κατακλείδα, παραθέτουµε ορισµένες διαπιστώσεις σχετικές µε το ποια ήταν 
τα αδικήµατα για τα οποία καταδικάσθηκαν οι κατηγορούµενοι, όπως περιγράφονται 
µε σαφήνεια στη στήλη «Πράξις δι’ ήν κατεδικάσθησαν». Ειδικότερα, οι παραβάσεις 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
23 (Φιλάρετος και Λυκούδης, Εκλογικός Κώδηξ 1889). Επίσης για τον νόµο Περί Συστάσεως των 
Δήµων, βλ. (Δηληγιάννης και Ζηνόπουλος 1861, 211-462).	  
24 Βλ. ενδεικτικά (Φιλήµων 1893, 357-360).	  



ταξινοµούνται σύµφωνα µε το ποινικό εκλογικό δίκαιο, ανάλογα µε τα διάφορα 
στάδια της εκλογικής διαδικασίας:  

α) Παραβάσεις των υπεύθυνων σύνταξης και τήρησης των εκλογικών 
καταλόγων  

β) Αδικήµατα σχετικά µε την άσκηση των καθηκόντων των µελών των 
εφορευτικών επιτροπών  

γ) Αδικήµατα σχετικά µε την παράνοµη παρουσία οποιουδήποτε δεν είχε 
αρµοδιότητα στο χώρο της ψηφοφορίας 

δ) Παραβάσεις διπλοψηφίας και σχετικές µε εκλογείς οι οποίοι ψήφιζαν είτε 
χωρίς να έχουν δικαίωµα, είτε για λογαριασµό άλλων,  

ε) Παραβάσεις καθήκοντος για τους δηµόσιους λειτουργούς, και  
στ) Κάθε αδίκηµα που προέκυπτε από την προσπάθεια νοθείας και αλλοίωσης 

του εκλογικού αποτελέσµατος µε βία, ένοπλες επιθέσεις, απειλές και εισβολές στο 
χώρο της ψηφοφορίας, ακόµη και την κλοπή ή καταστροφή της κάλπης. 

Οι παραβάσεις που περιγράφονται στον Πίνακα των καταδικασθέντων είναι σε 
γενικές γραµµές ισότιµα κατανεµηµένες στις παραπάνω κατηγορίες, µε µια σχετική 
πλειοψηφία αυτών που αφορούσαν νοθεία και χρήση ένοπλης βίας. Πέρα από όσους 
καταγράφονται ως δηµόσιοι λειτουργοί (δήµαρχοι, αστυνοµικοί, δηµοδιδάσκαλοι) 
δεν έχουµε πληροφορίες για το κοινωνικό ή οικονοµικό επίπεδο των παραβατών, ενώ 
σε ορισµένες περιπτώσεις αναφέρεται ονοµαστικά ο υποψήφιος τον οποίο 
υποστήριζαν. Δεν υπάρχει ιδιαίτερη συγκέντρωση παραβάσεων κάποιας από τις 
παραπάνω κατηγορίες σε συγκεκριµένη εκλογή. 

Λαµβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω, προσθέτουµε επίσης ότι το είδος και το ύψος 
των ποινών που επιβλήθηκαν συνδέεται κατ’ αρχάς µε το είδος του δικαστηρίου. 
Συγκεκριµένα, οι τρεις ποινές των Κακουργιοδικείων ήταν οι εξής: i) Κάθειρξη πέντε 
ετών για αδίκηµα που τελέστηκε κατά την εκλογή ειδικού παρέδρου του 1866 στους 
Στρόπονες Χαλκίδος, ii) Φυλάκιση ενός έτους και πενταετής στέρηση πολιτικών 
δικαιωµάτων για αδίκηµα που τελέστηκε κατά την βουλευτική εκλογή του 1868 στο 
Αυλωνάριο Καρυστίας και iii) Κάθειρξη πέντε ετών και στέρηση πολιτικών 
δικαιωµάτων για αδίκηµα που τελέστηκε κατά την βουλευτική εκλογή του 1869 στην 
επαρχία Γυθείου25. 

Ακολούθως, οι ποινές των Πληµµελειοδικείων αφορούσαν: Χρηµατικά 
πρόστιµα, ολιγοήµερη κράτηση, ολιγόµηνη φυλάκιση, στέρηση πολιτικών 
δικαιωµάτων και φυλάκιση από ένα έως πέντε έτη, ενώ συχνά επιβαλλόταν σε 
συνδυασµό. Οι τρεις µεγαλύτερες ήταν οι εξής: i) Φυλάκιση πέντε ετών και 
πενταετής στέρηση πολιτικών δικαιωµάτων (για δύο από τους κατηγορουµένους) από 
το Πληµµελειοδικείο Πατρών  για αδικήµατα που τελέστηκαν κατά τη βουλευτική 
εκλογή του 1872 στην επαρχία Πατρών26, ii) ) Φυλάκιση τριών ετών και πενταετής 
στέρηση πολιτικών δικαιωµάτων από το Πληµµελειοδικείο Τριπόλεως για αδίκηµα 
που τελέστηκε κατά τη δηµοτική εκλογή του 1866 στο δήµο Καλτεζών27, iii) 
Φυλάκιση δύο ετών από το Πληµµελειοδικείο Αθηνών για αδίκηµα που τελέστηκε 
κατά τη βουλευτική εκλογή του 1865 στην επαρχία Θηβών28. 

Πάντως, η επταετία 1865-1872 που µας προσδιορίζει ο Πίνακας των 
καταδικασθέντων,αποτελεί µια ενδιαφέρουσα χρονική περίοδο για την οποία 
µπορούµε να περιγράψουµε τον χαρακτήρα των εκλογών σε σχέση µε την γνησιότητά 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
25	  Πίναξ 1873, 1.	  
26	  Πίναξ 1873, 7.	  
27	  Πίναξ 1873, 5.	  
28	  Πίναξ 1873, 1.	  



τους και κατά συνέπεια, να διαπιστώσουµε τις συνέχειες ή τις ασυνέχειες στη 
διεξαγωγή των εκλογικών διαδικασιών.  

Στην πράξη, τονίζουµε ξανά ότι πρόκειται για µια περίοδο µεταβατική, κατά 
την οποία το πολίτευµα της Βασιλευοµένης Δηµοκρατίας, µε την εφαρµογή του νέου 
Συντάγµατος, αναπτύσσει τις βασικές του δοµές και οι συνθήκες διεξαγωγής των 
εκλογών είναι κύριο συστατικό του στοιχείο. Είναι άλλωστε, σαφής η συνεχής 
προσπάθεια τόσο της κεντρικής κυβέρνησης όσο και των τοπικών κοµµαταρχών είτε 
σε συνεργασία, είτε ξεχωριστά, να ελέγξουν τα εκλογικά αποτελέσµατα µε 
µηχανισµούς, οι οποίοι λειτουργούσαν και χρησιµοποιούνταν για µεγάλο διάστηµα 
ήδη από την περίοδο του προηγούµενου πολιτεύµατος.  

Στη νέα όµως, µεταβατική περίοδο της πρώτης δεκαετίας του νέου 
πολιτεύµατος,κάνουν την εµφάνισή τους ασυνέχειες, µικρές σε χρονική έκταση, οι 
οποίες σχετίζονται άµεσα µε τις αρχές του κοινοβουλευτισµού και την εξέλιξη των 
δηµοκρατικών αρχών και θεσµών29. Ως τέτοιες, µπορούµε να δούµε τις εκλογές που 
διενήργησαν οι κυβερνήσεις του Αλ. Κουµουνδούρου και του Θρ. Ζαΐµη. Αυτές θα 
οδηγήσουν µέσα από την κορύφωση των πολιτικών ζυµώσεων που εξελίσσονταν 
τόσο στο πεδίο της εσωτερικής πολιτικής ζωής, όσο και στην εξωτερική πολιτική, 
στην πρώτη σηµαντική τοµή ασυνέχειας, την καθιέρωση της αρχής της δεδηλωµένης, 
ως συνθήκη του πολιτεύµατος το 1875 από τον Χ. Τρικούπη30. 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
29 (Κωστής 2013, 351-352) και (Διαµαντούρος 1998)	  
30 Ενδεικτικά βλ. (Μπάλτα 2001, 32-40), (Hering 2006, 506-538) και (Αλιβιζάτος 2011, 128-135).	  
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